

最后50米不可思议地逆转夺得铜牌 从第七到第三 汪顺怎么追的

□记者 戴斌 实习生 陈晓旦

北京时间昨天上午,参加里约奥运会的甬将再传捷报:男子200米个人混合泳决赛中,奉化小伙子汪顺获得铜牌!这也是历届奥运会以来,中国男子混合泳选手获得的首枚奖牌。宁波市委、市政府昨天专门向中国体育代表团发去了贺电,“向中国游泳队和汪顺同志表示热烈的祝贺和亲切的慰问”!

汪顺以“逆袭”的方式,最后50米自由泳从第七追到第三,赛后连他自己也激动不已:“我根本没有想到!太不可思议了!之前真的没想到能游进前三!”本报记者昨天电话连线了汪顺、汪顺的父亲、国家游泳队鄞州籍教练郑坤良,试图找到汪顺在最后50米为何如此“神奇”的答案。



汪顺几乎不敢相信自己的成绩。新华社发

回顾比赛·超过了偶像罗切特

男子200米个人混合泳终极对决的8名选手中,除了“神话般”的菲尔普斯、罗切特,还有日本的萩野公介、巴西的佩雷拉,都是世界一流好手。汪顺的压力不言而喻。

赛后数据显示:蝶泳、仰泳、蛙泳完成之后,汪顺的成绩为1分29秒30,处在

第七位。离他最近的是德国人海因茨,成绩是1分29秒06,日本选手藤森太将为1分28秒17,罗切特为1分28秒09,佩雷拉为1分27秒37……这时候肯定没人想得到汪顺能夺得奖牌。

最后50米自由泳,几乎没有人注意到汪顺的提速,直至到了最后10米标志杆的

地方,大家突然发现汪顺已经与罗切特、海因茨、藤森太将等人齐头并进,10米冲刺不过瞬息之间,大屏幕上成绩显示前三名为:菲尔普斯1分54秒66,萩野公介1分56秒61,汪顺,1分57秒05!四届世锦赛冠军得主罗切特最终名列第五。

连线汪顺·比赛中“只知道冲冲冲”

比赛结束后,汪顺在泳池边混合采访区对着央视镜头连说“不敢相信”、“不可思议”。昨天下午,本报记者拨通电话问他:“最后50米到底什么情况?是不是因为仰泳、蛙泳相对弱一些?然后憋了劲到后面使劲追?”他的答案是否定的:“后面能做到这样,我自己也真的一点都没想到。比赛过程中不会有那么多想法,只是做好自己的每

一个动作,尽全力去游好吧。其实前150米也根本不知道自己落后多少,因为太专注了,那时候只知道冲冲冲!”

游泳比赛是旁观者清,汪顺说自己身在其中根本不清楚处在第几位。“游的过程中只是想压过身边的选手”。记者问他赛前教练有没有战术方面的部署,他回答:“也没有具体怎么部署,教练就是鼓励我把该有的水平游出来而已,让我把平时训练

积累的东西爆发出来。”

不过汪顺透露,队友们的奖牌给了他不小的刺激。“之前孙杨拿金牌和银牌对我都是士气上的鼓励。孙杨之后,我们游泳队徐嘉余银牌,傅园慧、史婧琳都拿了铜牌,对我是一种刺激,让我对奖牌也很渴望。”汪顺说,队友们也给了他很多鼓励,“他们对我说,‘你一定行的,站上领奖台,等你回来!’”

连线父母·心真的快跳出来了

记者拨通汪顺父亲汪严守的电话时,他说:“我们在游泳馆外面,想等等看是不是马上能看到儿子出来。运动员是有专门的通道走的,过会儿他是不是直接跟队伍回奥运村我们也不知道……”这个时候,为父母者自豪满满,也深感不虚此行。

本届奥运会,汪严守夫妻早早下定决心要到现场为儿子加油,几个月前就安排好行程,预定好了儿子每一场比赛的门票。“其实到

了这边,我们也不敢打扰他,只能发发微信鼓励他,让他放松心情。他住在奥运村里,我们进不去,也不想去打搅他。毕竟是参加奥运会,任何一点干扰都可能对成绩造成影响。”汪严守说,朱志根带领的教练团队非常棒,宁波这边给予运动员的后勤保障也很好,“我们很放心,再说专业方面也帮不上什么忙,就是希望他能够自己调整好,听教练的安排。”

前两天400米混合泳受挫后,汪顺曾上看台与父母

短暂会面。“这两天也没说200米一定要怎么样。”汪严守说,杀进决赛后,也只有一个“拼”字了。父母给儿子的鼓励是:“别想太多。菲尔普斯、罗切特这些人,不也是爸妈生的嘛!不要怕!儿子,拼了这一回!”

真到了赛场,看儿子比赛时,心当然是悬着的,“心真的快跳出来了!从一开始就喊加油,一直喊到成绩出来……”大屏幕上跳出成绩,汪顺的父母“当然也跳了起来,太激动了”!

连线教练·浙江泳将“全能出身”

昨天,记者没能联系上朱志根教练,但是拨通了国家游泳队郑坤良教练的电话。郑坤良是鄞州人,1999年进入国家队,参加过2004年雅典奥运会。退役后走上教练岗位,从当年的杨雨到如今的孙杨,他带过的名将不少。

郑坤良告诉记者,国家游泳队分组负责,汪顺不在他这一组,另一名宁波选手吴宇航则在他麾下。“不过训练都是在一起的,不管是

海埂训练,还是去国外拉练。”“汪顺拿到奖牌,说明他的训练水平达到这个高度了。世锦赛拿过第三名,奥运会上当然可以有目标。现在高水平选手成绩都差不了多少,关键就是看现场谁发挥更好,出发、转身等技术细节谁做得更好。”

记者问他:“对汪顺最后50米怎么看?”郑坤良认为,这样的冲刺能力和汪顺400米混合泳训练有一定关系:“汪顺以前也游1500米自由

泳的,全国比赛的成绩不错,所以体能不是问题。再加上备战奥运会针对400米的强化训练,所以能够有这样追上来的能力。”

随后郑坤良还向记者透露,浙江泳将基本上都是“全能出身”。“我们省里的少儿游泳比赛是有全能项目的,小选手从50米到800米,有很多项目要参加,然后算总分排名。所以每个优秀运动员小时候各个项目都练过,而且水平都不会差。”

真情告白

从伦敦到里约 汪顺这样走过来

□记者 戴斌 实习生 陈晓旦

汪顺获得200米混合泳奥运季军,这是中国男子游泳的又一次突破!对运动员来说,每一次突破的背后,都是一段艰难的付出,汪顺4年前在伦敦表现欠佳,来到里约后400米混合泳受挫,但昨天他最终站上了领奖台。汪顺一路走来是怎样的心路历程?来看看他最近一段时间的“坦言”:

“希望奥运会能够给自己一个答案,试一试自己的速度和极限。奥运会的赛程和国际大赛差不了太多,我也比了许多年了,体能没有问题。我每天的训练量比起比赛时要大多了,所以我不怕。”——国家游泳队出征里约前,汪顺这样说。

“伦敦留下不太好的记忆,后来有段时间感觉下到水里自己就要沉下去了,游不动了,那种感觉真的不太好受。再想想还是要憋一口气吧,第二年就狠狠地练了……4年过去了,在里约我希望自己站上领奖台,完成中国男子混合泳的又一次突破。”——央视录制参赛运动员展望时,汪顺这样说。

“别人可能认为前两天400混

项目对我打击挺大的,但我自己不这么认为。那个项目是我第一次在大赛上游,成绩其实也和赛前预期的差不多,没有晋级也算是有心理准备。所以那场比赛对我并没有影响。”——昨天接受本报记者电话采访时,汪顺这样说。

“今天的比赛给我带来的最大收获除了奖牌,应该还有信心。‘迈菲’(菲尔普斯)和罗切特都是我的偶像,比赛结束后我没再看到罗切特,‘迈菲’是一起领奖的,我和他握了手,对我来说是一种荣幸。还想对朱导说句:您辛苦了!我觉得这四个字够了,一切都在这四个字里面。”——昨天接受本报记者电话采访时,汪顺还这样说。

家乡反应

以他为豪 汪顺的画萌翻朋友圈

记者 庞锦燕

昨天,一幅署名为“汪顺六岁画”的国画刷爆记者的微信朋友圈。画中的小鸡憨态可掬。这是汪顺画的吗?记者追踪溯源后发现,这张画是汪顺的国画老师张红霞发在朋友圈的,她亲口向记者证实“没错,是宁波游泳名将汪顺画的”。

在张红霞收藏的这张汪顺画作上,十只小鸡三三两两地在结伴觅食,画面极富童趣,右下方的署名写着“汪顺六岁画”。说起这张国画被找到的经过,江东青少年宫的国画老师张红霞觉得特别不可思议。“很偶然的。去年我妈搬家,我以前留在娘家的一些东西都被她清理了一遍。有一天妈妈带来三四张画给我,其中一张是汪顺画的。”

十多年前,张红霞在儿童公园附近的儿童乐园培训中心任教,汪顺是她的学生。“这几张画可能是当时孩子们交上来的作业,我看画得不错,没舍得扔。”张红霞回忆说,汪顺应该在她班上学了一年多国画,很多时候是妈妈送他过来的。“他妈妈很和善,偶尔上课迟到会特意向我解释是游泳游晚了。”因此,张红霞对汪顺学游泳留有印象。她说,小时候的汪顺文气又不失机灵,没想到他长大后成了中国男子奥运历史上第一位混合泳奖牌获得者,“很为他自豪!”



汪顺小时候的画作